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REZUMATUL TEZEI DE DOCTORAT 

 

Lucrarea de faţă, cu titlul Istoricul Episcopiei Armatei (cu sediul la Alba – Iulia), 

între anii 1921 – 1948, este structurată în şapte capitole mari, iar capitolele I – V, sunt la 

rândul lor împărţite în mai multe subcapitole.  

Capitolul I 

Biserica străbună şi oştirea română în istorie  

În acest capitol sunt evidenţiate diferite afinităţi sau aspecte comune, existente 

între cele două instituţii încă din perioada de formare a poporului român. 

În timpul celor două războaie daco-romane (101 – 102; 105 – 106), prezenţa 

elementului religios era o realitate pe care o relevă istoricul A. D. Xenopol când afirmă că 

„întreaga viaţă morală a poporului geto-dac era dominată de formele religiei”
1
. 

După retragerea Aureliană (271 – 275), am menţionat pe scurt mileniul 

migraţiilor, încheiat cu marea invazie tătară din 1241, stăpânirea acestora persistând peste 

ţinuturile Est - Carpatice aproximativ un secol, iar peste ţinuturile dintre Carpaţii 

Meridionali şi Dunăre, ceva mai mult de o jumătate de veac, adică până la întemeierea 

Ţărilor Române. 

Înainte de întemeierea celor două state româneşti – Muntenia şi Moldova – am 

amintit în treacăt existenţa formaţiunilor politice prestatale (cnezatele şi voievodatele), ale 

lui Litovoi, Ioan, Farcaş, Seneslau, pe lângă care a activat câte un episcop, Diploma 

Cavalerilor Ioaniţi din 1247, menţionând prezenţa între Carpaţii Meridionali şi Dunăre a 

unor persoane şi instituţii sacramentale precum: biserici, preoţi, arhiepiscopi. 

 După anul 1324, în locul formaţiunilor politice amintite, între Carpaţi şi Dunăre 

apare un singur stat şi un singur conducător politic sau Domn, cu numele de Basarab I 

Întemeietorul (c. 1310 – 1352), cunoscut şi sub numele de Negru Vodă.  

Într-un context asemănător s-a realizat şi unificarea formaţiunilor politice 

prestatale dintre Carpaţii Orientali şi Nistru (Moldova), cu deosebirea că forma de 

unificare s-a numit descălecat, principalii descălecători, veniţi din Maramureş fiind 

Dragoş (1352 – 1354) şi Bogdan (1359 – 1365). În continuare am arătat că urmarea 

imediată şi firească a întemeierii celor două state româneşti a fost înfiinţarea Mitropoliei 

Ţării Româneşti, primul mitropolit fiind Iachint adus de la Vicina (1359) şi a Moldovei, 

atestată documentar în septembrie 1386, în timpul domniei lui Petru I Muşat (1375 – 

                                                 
1
 A.D.Xenopol, Istoria Românilor din Dacia Traiană, Ediţia a III-a, vol. I, Dacia Anteromană şi Dacia 

Romană, 513 Î. Hr. - 270 după Hr., 1925, Bucureşti, Editura „Cartea românească”, pag. 64. 
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1391). Această Mitropolie a fost recunoscută de către Patriarhia Ecumenică la 26 iulie 

1401, primul Mitropolit cunoscut fiind Iosif Muşat. 

Realizarea acestor lucruri aproape simultan sau într-o perioadă de timp foarte 

scurtă, exprimă fără îndoială, strânsa legătură existentă între cele două instituţii: Biserica, 

reprezentată în cazul de faţă de Mitropolit şi Stat sau Armată reprezentat prin Domnul 

Ţării.  

Începând cu secolul al XV-lea am ilustrat fiecare veac cu figuri domnitoare 

dintre cele mai reprezentative, care prin credinţă şi acte caritabile faţă de valorile Bisericii 

şi-au înscris pentru totdeauna numele în cartea de aur a acestei instituţii de sorginte 

divină. Astfel, Alexandru cel Bun (1400 – 1432), Domn creştin, înţelept şi paşnic, pe 

lângă abilităţile diplomatice şi arta militară, excelează şi printr-o credinţă neîndoielnică în 

Dumnezeu şi în puterea miraculoasă a Sfintelor moaşte, motiv pentru care în anul 1415 

„au trimis de au adus cu multă cheltuială moaştele Sf. mucenic Ioan al Novii (Ioan cel 

Nou n.n.) de la Cetatea Albă şi le-au aşezat în Târgu, în Suceava la Mitropolie”
2
, arătând 

pentru prima dată că oştenii Moldovei ies la rampa istoriei „nu pe câmpul de luptă, ci 

asigurând paza moaştelor unui sfânt martirizat de păgâni şi ale cărui moaşte făcătoare de 

minuni au fost aduse la Suceava într-o impresionantă procesiune”
3
. 

În ceea ce-l priveşte pe Ştefan cel Mare (1457 – 1504), cel mai longeviv 

domnitor român, atât de mare încredere avea în Mitropolitul Teoctist (1457 – 1477), încât 

în 1462, când preoţii şi boierii Moldovei fiind îndemnaţi să jure că vor păstra credinţă 

Poloniei, asemenea domnului „Teoctist singur dă actul în numele tuturora”
4
. 

În secolul al XVI-lea, un Domn cu mare nădejde în ajutorul lui Dumnezeu a fost 

Radu cel Mare (1495 – 1508), care dorind să reorganizeze biserica din Ţara Românească, 

aduce în ţară „cu acordul Porţii” pe Nifon, fostul Patriarh al Constantinopolului (1486 – 

1488; 1496 – 1498). Chiar dacă acest plan a eşuat, merită apreciată creştineasca 

preocupare a Domnitorului de a face din Biserică o instituţie puternică, pe care, atât el – 

ca reprezentant al Statului şi al Armatei – cât şi ţara să se poată bizui în orice împrejurare. 

Mai departe am scos în evidenţă caracterul autentic creştin, al lui Neagoe 

Basarab (1512 – 1521). Două realizări de răsunet sunt arhisuficiente pentru a-i înscrie 

numele în rândul sfinţilor din calendar. Una este de ordin arhitectonic, iar cealaltă de 

                                                 
2
 Dr. Alexandru V. Diţă, 1415. Semnificaţia politică a unui act religios: Aducerea moaştelor Sfântului Ioan 

cel Nou la Suceava, în „Armata şi Biserica” nr. 4 / 1996, pag. 53. 
3
 Ibidem. 

4
 N. Iorga  ,,Istoria Bisericii Româneşti şi a vieţii religioase a românilor”, Ediţia a II-a, revăzută şi adăugită, 

Vol. I, Editura Ministerului de Culte, Bucureşti, 1928, pag. 90. 
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ordin literar. Este vorba despre Biserica Mânăstirii Curtea de Argeş, şi despre cunoscuta 

operă: Învăţăturile lui Neagoe Basarab către fiul său Teodosie. Această operă cuprinde 

cele mai împăciuitoare sfaturi date de evlaviosul voievod fiului său, pe care-l îndeamnă să 

fie înţelegător cu duşmanii, chiar în cele mai încordate situaţii, făcându-le şi daruri pentru 

a evita vărsarea de sânge sau uciderea de om şi numai dacă răutatea agresorilor va rămâne 

neclintită „să chemăm pe Dumnezeu în ajutorul nostru şi cu ajutorul lui Dumnezeu să 

mergem împotriva lor. Pentru că, dacă sunt mulţi, Dumnezeu i-a înmulţit, iar pentru 

nesmerenia lor, Dumnezeu îi va smeri şi va da pe vrăjmaşii noştri sub picioarele 

noastre”
5
. 

Cel mai ilustru Domn român de la sfârşitul secolului al XVI-lea a fost Mihai 

Viteazu (1593 – 1601), voievod cu frică de Dumnezeu şi cu dragoste faţă de oamenii 

bisericii şi valorile sfinte ale credinţei. Însuşirile şi calităţile lui Mihai sunt reflectate în 

atitudinea de respect ce le avea faţă de Vlădica Ioan de la Prislop, căruia Mihai i-a înălţat 

„spre marea indignare a catolicilor, sprijiniţi până atunci de Bathoreşti, o Mitropolie 

„Valahă”, în capitala chiar a Ţării, lângă locuinţa lui Napragi, episcopul latin al 

Transilvaniei”
6
. În preajma lui Mihai, alături de Mitropolitul Ioan, se mai afla şi Dionisie 

Rally, patriarhul de Târnovo, cel ce „după datină l-a stropit cu aghiasmă, urându-i viaţă 

lungă”, şi care, după afirmaţia lui N. Iorga „a fost duhovnicul şi sfetnicul voievodului 

până la sfârşitul vieţii”
7
. 

În secolul al XVII-lea am menţionat domnia a doi voievozi (Matei Basarab 1632 

– 1654 în Ţara Românească şi Vasile Lupu 1634 – 1653, în Moldova), aflaţi parcă într-o 

permanentă competiţie de întrajutorare şi ctitorire de biserici.  

Atât de puternic era sentimentul dragostei lui Matei Basarab faţă de sfintele 

locaşuri, încât în 1643, îi mărturisea lui Ferdinand al III-lea, că ar fi „mai bine să moară 

decât să facă ceva împreună cu turcii în detrimentul creştinătăţii”
8
.  

La rândul său, Vasile Lupu, prin ajutoarele date Bisericii româneşti, dar şi unor 

biserici ortodoxe răsăritene, supuse Porţii Otomane, i-a determinat pe patriarhii 

                                                 
5
 „Învăţăturile lui Neagoe Basarab către fiul său Theodosie”, Capitolul: Pentru solii şi pentru războaie, 

ediţie asimilată după unicul manuscris păstrat. Transcriere, traducere in limba română şi studiul introductiv 

de Prof. Dr. G. Mihăila, membru corespondent al Academiei Române, cu o prefaţă de Dan Zamfirescu, 

editura „Roza Vânturilor” Bucureşti – 1996 pag. 313.   
6
 N. Iorga „ Sate şi preoţi din Ardeal”, Bucureşti 1902,  pag. 40. 

7
 Ioan Străjan  Mihai Viteazul, în revista „Dacoromania”, nr. 27, Alba Iulia, 2006, pag. 2. 

8
 C. Rezachevici, Viaţa politică la mijlocul secolului al XVII – lea. Epoca lui Vasile Lupu şi Matei Basarab, 

în „Istoria Românilor”, Vol. V, coordonator Virgil Cândea, Editura Enciclopedică, Bucureşti 2003 pag. 119: 

cf. Hurmuzaki IV, 1, pag. 776. 
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respectivelor biserici să-i atribuie cele mai măgulitoare cuvinte de laudă mărturisindu-i: 

„eşti ca un împărat pentru noi”
9
.  

La cumpăna veacurilor al XVII-lea şi al XVIII-lea, prin viaţa sa dăruită credinţei 

se detaşează personalitatea lui Constantin Brâncoveanu (1688 – 1714), pe care 

Mitropolitul Antim Ivireanu îl copleşeşte cu epitete superlative precum: „… de te vom 

numi coroana tuturor domnilor nu vom greşi adevărului de vreme ce ca un măslin 

roditoriu ce eşti sădit în casa Domnului, întinzi spre toţi ramurile cele neveştejite ale 

milosteniei …”
10

. 

Secolul al XVIII-lea ridică la luptă pe călugării Visarion Sarai şi Sofronie de la 

Cioara, dar şi pe moţii din Ţara de Piatră, conduşi de Horea, Cloşca şi Crişan,alături de 

care au luptat nenumăraţi preoţi ortodocşi.  

În secolul al XIX-lea, bunele relaţii dintre Biserică şi Armată sau domnitor, sunt 

evidenţiate de implicarea unor importanţi oameni ai Bisericii în problemele ţării alături de 

domni. Astfel, printre cei mai statornici sprijinitori ai lui Tudor Vladimirescu (1821), era 

Chesarie, econom al Mânăstirii Antim din Bucureşti, viitorul episcop al Buzăului (1825 – 

1846), dar şi Ilarion al Argeşului, stareţ al respectivei Mânăstiri „prieten bun şi sfetnic al 

lui Tudor”
11

. 

În acelaşi veac, în Moldova, Episcopul Melchisedec Ştefănescu, este socotit unul 

dintre cei mai tenace susţinători ai domnitorului Al. I. Cuza, în efortul acestuia de a unii 

cele două Principate, Moldova şi Ţara Românească. 

În timpul Războiului de Independenţă, numeroşi preoţi români au însoţit oştirea 

ţării pe câmpurile de luptă de la Griviţa, Plevna, Smârdan, iar Atanasie Stoenescu, 

Episcopul Râmnicului, a sfinţit podul de la Corabia, (construit de soldaţii noştri), a 

botezat steagurile, a spovedit şi a cuminecat pe toţi soldaţii, la 20 August 1877, înainte de 

a trece Dunărea.  

Secolul al XX-lea. Prin cele două conflagraţii mondiale, acest veac fierbinte a 

solicitat la maximum Armata şi Biserica. Anii de război au scos în evidenţă calitatea şi 

valoarea a sute de preoţi, care prin prestaţia lor polivalentă desfăşurată pe câmpurile de 

luptă, au determinat societatea românească în general, să-şi revizuiască şi să-şi 

reconsidere optica, vizavi de disponibilităţile reale ale preotului ortodox român. 

 

                                                 
9
 C. Rezachevici, Viaţa politică la mijlocul secolului al XVII – lea. Epoca lui Vasile Lupu şi Matei Basarab, 

în „Istoria Românilor”, Vol. V, coordonator Virgil Cândea, Editura Enciclopedică, Bucureşti 2003 pag. 140. 
10

 Antim Ivireanu „Didahi”, Editura Minerva, Bucureşti 1983, pag. 204-205. 
11

 Antonie Plămădeală „De la Cazania lui Varlaam la Ion Creangă”, Sibiu, 1997, pag. 173. 
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Capitolul II 

Înfiinţarea Episcopiei Armatei 

Aici am menţionat principalele acte legislative precum şi etapele parcurse de 

serviciul religios în cadrul oştirii începând din anul 1850. În acel an apar primele 

Instrucţiuni intitulate Îndatoririle preoţilor de oştire, în şapte puncte, elaborate de către 

Mitropolia Ungro – Vlahiei, împreună cu Ministerul Lucrărilor Ostăşeşti (M.L.O.), 

devenit ulterior Ministerul de Război. Viaţa acestor Instrucţiuni, va fi de scurtă durată, 

întrucât în 1870 va fi elaborat şi pus în aplicare un alt act normativ privind activitatea 

preoţilor de oştire intitulat: Regulamentul clerului din armata permanentă. Acestui 

Regulament îi urmează un decret dat în 1876, care preciza că „toate trupele şi unităţile 

teritoriale puteau să aibă câte un preot”, iar „în 1877 preoţii unităţilor au fost înlocuiţi cu 

preoţii de Garnizoană, care deserveau toate unităţile din aceeaşi localitate”. În anul 1876 

au mai au fost elaborate Instrucţiunile intitulate Datoriile preotului de armată, ce 

reglementau „activitatea preotului militar în timp de pace, în privinţa oficierii cultului 

divin, a predării „ştiinţelor religioase”, în şcolile militare şi stabileau sarcinile în timp de 

război”. Aceste Instrucţiuni au fost publicate de către arhimandritul Gabriel Răşcanu (fost 

preot militar), în Revista B.O.R., an IV, 1877 – 1878, paginile 173 – 180. 

După această etapă premergătoare înfiinţării Episcopiei Armatei, urmează o 

etapă intermediară (1915 – 1921). Această etapă începe în 15 Mai 1915, când Sf. Sinod ia 

în dezbatere propunerea Mitropolitului Pimen de a se dota Armata cu un serviciu religios 

bine organizat, având ca îndrumător spiritual un protopop. Alesul Sf. Sinod a fost 

părintele Constantin Nazarie, profesor universitar de Morală Creştină la Facultatea de 

Teologie din Bucureşti.  

Presat de războiul care bătea la uşă, părintele Nazarie întocmeşte Instrucţiunile 

asupra atribuţiunilor preoţilor de armată, care, după ce şi-au căpătat forma definitivă, 

trecând prin filtrul Sf. Sinod şi al Marelui Stat Major „au devenit ordinul 3451 din 28 

Octombrie 1915, al Marelui Stat Major şi au fost publicate în Revista Biserica Ortodoxă 

Română din Noiembrie 1915. Este de reţinut că Instrucţiunile elaborate de către Părintele 

Nazarie „au stat la baza activităţii preoţilor din armată până la înfiinţarea Episcopiei 

Armatei”. 

În subcapitolul intitulat Organizarea Serviciului religios în armată, este de 

reţinut că prin instalarea părintelui Nazarie şi elaborarea Instrucţiunilor, întreaga 

activitate a preoţilor a fost atât de bine coordonată încât Marele Cartier General al 

Armatei nu a mai avut nimic de adăugat, întrucât – spune autorul – „tot ce se putea 
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prevedea, prevăzusem eu până la cele mai mici detalii”, după care adaugă: „ca dovadă că 

Instrucţiunile alcătuite de mine erau absolut complete, lucrul acesta se poate vedea din 

faptul, că în timpul războiului cu toată varietatea de situaţii, n-am ieşit o singură dată din 

litera şi spiritul lor, şi n-am avut vreun caz să nu fie prevăzut în ele”
12

. 

În penultimul subcapitol, sunt prevăzute drepturile la avansare şi recompensare 

ale preoţilor de oştire. Printr-un Referat (nr. 473 din 12 Februarie 1917), părintele Nazarie 

cere şi obţine asimilarea preoţilor militari cu locotenenţii de rezervă, arătând că această 

practică, pe lângă că este în uz şi în armatele altor ţări, este în consonanţă şi cu textul 

evanghelic care spune „vrednic este lucrătorul de plata sa” (Lc. X, 7). Mai mult – spune el 

– preoţii ce se vor distinge prin fapte de curaj şi bărbăţie vor fi propuşi la înaintare 

(avansare), spre a fi asimilaţi gradului de căpitan, în timp ce Ajutorul Şefului Serviciului 

Religios va fi asimilat în gradul de maior, iar Şeful Serviciului Religios va fi asimilat în 

gradul de Colonel. 

Ultimul subcapitol, Înfiinţarea propriu-zisă a Episcopiei Armatei, arată că 

Instrucţiunile părintelui Nazarie din 1915, a avut caracter de lege până la 20 Iulie 1921, zi 

în care s-a promulgat Legea privitoare la organizarea clerului militar, iar diriguitor 

absolut al preoţilor militari de toate confesiunile va fi numit „un episcop militar, care va 

purta titlul „Episcop de Alba-Iulia”, făcând parte din Sf. Sinod”. 

Pe lângă Mitropolitul Pimen, un fervent susţinător al promulgării Legii a fost 

Generalul Ioan Răşcanu, Ministrul de Război din acel timp, care susţinea în faţa 

Parlamentului că „armata nu se poate dispensa de serviciul sufletesc nepreţuit al 

preoţimii”
13

. 

Această Lege, având douăsprezece articole a fost promulgată de către Regele 

Ferdinand I, prin Înaltul Decret Regal Nr. 3378 din 20 Iulie 1921 şi publicată în 

Monitorul Oficial nr. 99 din 6 August 1921. Legea a fost urmată de un Regulament de 

punere în aplicare a Legii privitoare la organizarea clerului Militar, promulgat prin 

Decretul Regal nr. 1970 din 18 Iunie 1924 şi publicat în Monitorul Oficial nr. 115 / 1924. 

Acest Regulament este elaborat în 9 capitole şi 48 de articole.  

Abia instalat în scaunul de Episcop al Armatei (20 Mai 1925), Dr. Ioan Stroia, 

începe să schiţeze un nou act normativ, intitulat Instrucţiuni provizorii asupra serviciului 

                                                 
12

 C. Nazarie – „Referat asupra activităţii preoţilor de armată, în campania din 1916 – 1918”, Bucureşti, 

1920, pag. 8. 
13

 Gh. Nicolescu şi ceilalţi, „Preoţi în Tranşee 1941 – 1945”, Bucureşti, 2000, pag. VIII; cf. Ştefan Pâslaru, 

23 Aprilie 1921. Legiferarea organizării clerului militar, în „Revista de Istorie Militară” nr. 3/1993, pag. 

38. 
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religios în timp de pace şi în timp de campanie. Aceste Instrucţiuni, care completează 

Regulamentul Legii din 1924, vor fi aprobate de către Marele Stat Major şi Ministerul 

Apărării Naţionale în 1931. Ele cuprind detalii explicite referitoare la activitatea preoţilor 

din Armata permanentă precum şi pentru rezervişti, privitoare la serviciile religios - 

pastorale în timp de pace şi de campanie în toate situaţiile (mobilizări, front, retrageri, 

demobilizări în urma frontului etc.). 

Ultimul document legislativ notabil din istoria bilaterală a celor două instituţii – 

Armata şi Biserica – a fost Legea pentru organizarea Clerului Militar publicată în 

Monitorul Oficial nr. 67 din 22 Martie 1937. Această Lege este de fapt Legea Clerului 

Militar din 1921 modificată. Iniţiativa modificării a aparţinut Ministerului Apărării 

Naţionale, care la 21 Ianuarie 1936 înaintează Sf. Sinod Proiectul de modificare a legii 

privitoare la Organizarea Clerului Militar, cu elidările, completările şi îndreptările de 

rigoare. 

Capitolul III 

Ierarhii Episcopiei Armatei      

1. Protopop Dr. Vasile Saftu (1863 – 1922)  

Primul preot investit în acest responsabil post a fost Protopopul Vasile Saftu, 

născut în Braşov, cu studii la Liceul „Andrei Şaguna” din oraşul natal, continuate la 

Institutul Teologic – Pedagogic „Andreian” din Sibiu, urmate de o specializare în 

Germania la Leipzig, unde în anul 1888  obţine doctoratul în Filozofie. Îşi începe 

activitatea în învăţământul mediu la Bucureşti şi Turnu Măgurele, iar din anul şcolar 1893 

– 1894 i s-au repartizat orele de Introducere în Teologie, Istorie Bisericească şi 

Dogmatică (cu Polemica), ulterior atribuindu-i-se şi orele de Omiletică la Institutul 

Teologic Sibian. Va preda la catedră până în anul 1911, când este numit protopop al 

Braşovului şi preot paroh la Biserica „Sf. Nicolae” din Şchei. 

Având o temeinică pregătire intelectuală, un caracter dârz şi un patriotism 

transilvan încercat, Vasile Saftu a urcat treaptă cu treaptă, scara afirmării sociale şi 

profesionale după cum afirmă presa timpului: „Rămas văduv de tânăr, părintele Saftu şi-a 

dăruit toate energiile bisericii şi naţiei sale, fiind întotdeauna între fruntaşii tuturor 

mişcărilor din Braşov. Spirit plin de iniţiativă şi dotat cu un rar talent organizatoric, a 

administrat fondurile Bisericii „Sf. Nicolae” din care trăiesc şcolile braşovene cu o cinste 

şi corectitudine exemplară”
14

. 

                                                 
14

 I. Vlad  „Cărturari braşoveni pentru România Mare”, Braşov, 1999,  pag. 115 : „Gazeta Transilvaniei”, 

(G.T.), nr. 6 din 12/25 ian. 1919. 
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Întreaga activitate a lui Vasile Saftu am împărţit-o în mai multe segmente şi 

anume: administrativ – gospodăresc, pastoral – misionară, cultural – teologică, naţional – 

patriotică, socială, politică şi ecumenică. Toate activităţile au fost onorate cu prisosinţă. 

Ca o încununare a ostenelilor sale de o viaţă, cu câteva luni înainte de a se stinge 

din viaţă, forurile decizionale bisericeşti şi laice l-au numit în demnitatea de Episcop al 

Armatei, pe care însă n-a mai ajuns să o mai exercite, întrucât, înainte de hirotonie, la 6 

aprilie 1922, Tatăl Cel Ceresc, L-a chemat la Ceruri. 

2. Episcopul Justinean Teculescu (1865 – 1932)  

Născut în Covasna din părinţi oieri, îşi începe studiile la acelaşi liceu „Andrei 

Şaguna” din Braşov ca şi predecesorul său, continuându-le la Institutul Teologic din 

Sibiu. Din cauza stării de sărăcie în care au ajuns părinţii, a fost silit să renunţe la studii în 

străinătate deşi Consistoriul Sibian i-a acordat o bursă. În aceste condiţii îşi începe 

activitatea ca învăţător în Râşnov, unde profesează 3 ani. După stagiul din învăţământ este 

hirotonit preot, pe seama aceleiaşi parohii, unde păstoreşte zece ani, până în anul 1901, 

când este promovat protopop la Alba-Iulia. În acest post va rămâne până în 1922, an în 

care a fost numit şi investit Episcop al Armatei, slujind în această demnitate cu multă 

râvnă un an şi opt luni (Aprilie 1923 – Decembrie 1924). 

Interese superioare, naţionale şi bisericeşti, au determinat mutarea sa la 

Episcopia Cetatea-Albă Ismail. Acolo va păstori cu mult elan şi dăruire vreme de 7 ani şi 

7 luni „până în clipa din urmă, când îngerul morţii i-a închis cu degetele-i reci pleoapele 

înţepenite peste ochii săi vii şi strălucitori, din care se stinsese flacăra vieţii, iar sufletul 

său zbuciumat a zburat în lumea veşniciei”. 

3. Episcopul Ioan Stroia (1865 – 1937)  

Născut în Cacova – Fântânele, judeţul Sibiu, urmează acelaşi parcurs cu Vasile 

Saftu, frecventând cursurile Liceului „Andrei Şaguna” din Braşov, ale Institutului 

Teologic din Sibiu, după care pleacă în Germania, la Jena, unde se încununează cu titlul 

de doctor în filosofie. În 1894 a fost numit profesor „suplinitor”, în 1896 profesor 

„provizoriu”, iar din 1899 profesor „definitiv” la Institutul Teologic „Andreian” din Sibiu, 

fiind socotit unul dintre dascălii de valoare ai acestei şcoli.   

În Decembrie 1900, este numit protopop şi preot al tractului Sălişte, unde rămâne 

până în 1 Iulie 1908, când, în aceeaşi dublă calitate de preot şi protopop, va fi transferat la 

Sibiu, păstorind cu râvnă până în anul 1919, când va trece pentru puţin timp în serviciul 

administrativ al Mitropoliei Sibiene, post în care va funcţiona până în anul 1925, an în 

care va fi numit „Episcop al Armatei”.  
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Între cele mai valoroase realizări ale sale în această demnitate, trebuie să 

amintim Instrucţiunile provizorii asupra serviciului religios în timp de pace şi în timp de 

campanie, elaborate în 1931. Pe plan administrativ s-a străduit să obţină cât mai multe 

biserici şi capele pentru trebuinţele armatei, iar în plan pastoral-misionar, a depus o râvnă 

fără egal în combaterea fenomenului sectar din armată şi din parohii, întocmind 

numeroase şi consistente rapoarte către Sf. Sinod şi Ministerul Apărării Naţionale, cărora 

le solicită luarea de măsuri pentru combaterea acelor curente, dăunătoare atât pentru 

armată cât şi pentru ţară, fiindcă ele sapă la temelia unităţii naţionale.  

Activitatea cultural-teologică este ilustrată în special prin două studii de morală 

apreciate elogios chiar de către moraliştii contemporani. 

S-a stins din viaţă la 18 Aprilie 1937, la reşedinţa episcopală din Alba-Iulia, după 

cum găsim consemnat în presa religioasă: „când să-ncheiem fascicolul acesta, dangătul 

clopotelor mitropolitane, ne vesteşte trecerea la cele eterne a celui de-al treilea Episcop al 

Armatei”
15

. 

4. Episcopul Partenie Ciopron (1896 – 1980)  

Fără îndoială, cel mai prodigios şi mai reprezentativ Episcop al Armatei a fost 

Partenie Ciopron, o personalitate complexă şi completă am putea spune, pentru 

multitudinea însuşirilor fizice, intelectuale şi morale cu care a fost înzestrat şi pe care le-a 

dăruit cu folos bisericii şi neamului. S-a născut la 30 Septembrie 1896 în satul Păltiniş, 

judeţul Dorohoi, dintr-o familie cu şase copii (5 băieţi şi o fată). După clasele primare 

frecventate în satul natal, „ia drumul Iaşilor, unde se înscrie la Şcoala de cântăreţi 

bisericeşti”
16

. 

După primul război mondial, la care ia parte în calitate de combatant activ, a 

intrat la Seminarul Veniamin Costachi din Iaşi, pe care-l termină în 1929, an în care se 

înscrie la Facultatea de Teologie din Cernăuţi, unde în 1933 îşi ia licenţa cu teza Despre 

castitate. Râvna depusă în tot ce făcea şi seriozitatea morală exemplară, nu puteau să-i 

scape ochiului vigilent al Mitropolitului Pimen Georgescu, care i-a acordat rangul de 

Arhimandrit şi misiunea de „Exarh al mânăstirilor din Arhiepiscopia Iaşilor”. În plus îl 

determină să urmeze cursurile de doctorat la aceeaşi facultate, unde în 1937 este declarat 

doctor în teologie, în urma susţinerii tezei cu titlul Arhierie Mântuitorului Hristos după 

rânduiala lui Melchisedec.  

                                                 
15

 „Revista Teologică”, Nr. 4, aprilie 1937, p. 206. 
16

 Alexandru M Ioniţă, Episcopul Dr. Partenie Ciopron, în „B.O.R”, an XCVIII (1980),  nr. 9-10, pag. 939. 
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Pe temeiul acestor frumoase realizări , la 17 Iunie 1937, dintr-o listă stufoasă de 

aspiranţi, din care Sf. Sinod a reţinut trei, Arhimandritul Partenie Ciopron a fost ales 

Episcop al Armatei. Decisivă în această opţiune a fost propunerea Ministerului Apărării 

Naţionale, care l-a recomandat M. S. Regelui Carol al II-lea spre numire, ţinând cont de 

participarea sa activă, la primul război mondial, când a fost grav rănit (29 Iulie 1917), în 

dramaticele bătălii de la Oituz – Caşin.  

În plan administrativ a pus la punct toate rămânerile în urmă de la Catedrala 

Reîntregirii, unde a găsit multă dezordine. După 3 ani de la instalare, toate mijloacele de 

transport (trăsură, maşină) aşteptau să plece în direcţiile unde oştirea şi clerul aveau 

nevoie de prezenţa sa. După începerea campaniei din Est (22 Iunie 1941), cu tact şi 

înţelepciune „a condus misiunea de reîncreştinare ortodoxă în spaţiul eliberat de sub 

bolşevici şi a reuşit să menţină instituţia clerului militar pe linia de plutire în dramatica 

perioadă de după 23 August 1944, până la 22 August 1948”
17

. 

Episcopul Partenie n-a fost niciodată un om de birou, ci un om de teren, care, 

concomitent cu inspectarea trupelor pe câmpul de luptă, îşi dădea silinţa să retrezească 

sentimentul credinţei în sufletele basarabenilor, cărora după revoluţia rusească din 1917, 

li s-au închis bisericile, le-au fost izgoniţi preoţii şi li s-a confiscat dreptul la credinţă. 

Când, după 23 de ani (1917 – 1941), un Episcop ortodox le redeschide bisericile, le 

împarte cărţi de rugăciuni, cruciuliţe şi alte simboluri creştine, consternarea acelor oameni 

a fost atât de mare „încât rupând cordoane şi balustrade – notează subinspectorul Ioan 

Dăncilă – l-au asaltat pe P.S. Episcopul Partenie al Armatei frângându-i şi cârja 

arhierească”
18

. 

Pentru buna informare şi comunicare între Inspectoratul Clerului Militar, preoţii 

activi şi liderii militari, a înfiinţat câteva reviste dintre care cea mai longevivă şi 

consistentă a fost Arma Cuvântului, cu o apariţie lunară neîntreruptă timp de 4 ani (Mai 

1940 – Aprilie 1944), însumând 48 de numere şi totalizând 1053 de pagini. 

După desfiinţarea Episcopiei Armatei (22 August 1948), P.S. Partenie va fi 

numit Episcop la Roman, unde va păstori până în 1978, an în care se va retrage la 

Mânăstirea Văratec, unde la 28 Iulie 1980, va închide ochii pentru totdeauna. 

 

 

                                                 
17

 Gheorghe Nicolescu, Gheorghe Dobrescu, Andrei Nicolescu  „Preoţi în Tranşee 1941-1945”,Fundaţia 

General Ştefan Guşă 2000, pag. IX. 
18

 Protopop Colonel Ioan Dăncilă , Cu Crucea pe pământul dezrobit, în „A.C.”, an. II (1941), nr. 8-9,  pag. 

1, 3. 
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Capitolul IV  

Clerul militar în timp de pace.  

În acest capitol am consemnat principalele activităţi desfăşurate de preoţi în 

unităţile militare, spitale, biserici şi capele, subordonate Inspectoratului clerului militar. 

Atribuţiunile curente ale preoţilor militari erau: oficierea tuturor serviciilor sacramentale 

adecvate, în dumineci şi sărbători, iar în restul săptămânii, servicii acomodate după 

programul trupelor (sfeştanii, Te-Deum-uri, etc.). 

Slujbele erau urmate în mod obligatoriu de predica sau cuvântul de învăţătură, 

prin care se urmărea ridicarea moralului trupei, element indispensabil unei armate bine 

instruite, echilibrate, gata să înfrunte cu bărbăţie agresivitatea duşmanului din faţă.  

În scopul consolidării sentimentului religios, preotul îşi va însuşi temeinic Istoria 

biblică a Vechiului Testament şi a Noului Testament, precum şi învăţătura Sfintelor 

Predanii, din adâncul cărora va scoate la lumină şi va înfăţişa oşteanului cele mai 

grăitoare şi expresive pilde de dăruire şi sacrificiu, prin care slujitorii Domnului 

(patriarhi, proroci, apostoli, propovăduitori, evanghelişti, mucenici, cuvioşi, mărturisitori 

etc.) au renunţat surâzători la dulcegăriile şi tentaţiile amăgitoare ale lumii trecătoare, 

convinşi că renunţarea le va fi răsplătită însutit după ce sufletul descătuşat de povara 

lutului, va trece prin poarta cerului în Împărăţia lui Dumnezeu.    

În afară de predici, preoţii vor ţine şi conferinţe cu conţinut religios, moral şi 

patriotic, acestea fiind urmărite pe lângă soldaţi şi de către ofiţerii unităţilor. Din 

cuprinsul acestor conferinţe vor lipsi aluziile confesionale, preotul axându-se cu 

predilecţie pe tematici evanghelice şi pe pildele de luptă ale glorioşilor înaintaţi, 

îndemnându-i totodată pe oştenii ţării „la împlinirea datoriei, respectul faţă de legi, 

supunere necondiţionată faţă de şefi, la iubirea până la jertfa de sine a Patriei şi a 

Regelui”. 

În spitale, bolnavii vor fi sfătuiţi şi povăţuiţi de către preoţii militari să privească 

boala şi suferinţele ca pe nişte soli ai lui Dumnezeu, veniţi peste ei cu scopul îndreptării 

sufletelor spre Dumnezeu şi poruncile lui. Prezenţa preotului este obligatorie şi în 

închisorile militare cel puţin o dată pe săptămână, de preferinţă duminica, 

responsabilizându-i şi conştientizându-i pe deţinuţi de obligativitatea respectării legilor şi 

de justeţea măsurilor coercitive ce se iau împotriva celor ce le încalcă prin furt, dezertare, 

indisciplină, etc. De două ori pe lună, preotul le va sluji un serviciu religios însoţit de 

predică, spovedindu-i în Postul Paştilor, iar pe cei ce vor dovedi căinţă îi va cumineca. 
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Aşadar, prin activitatea lor polivalentă desfăşurată în cadrul oştirii, preoţii 

militari reprofilau trăsăturile clasice ale Armatei, bazată predilect pe instrucţie, 

transformând milităria într-o şcoală a sufletului. 

Capitolul V  

Rolul clerului ortodox în vreme de război.  

Graficul cuprinzând programul de lucru al preoţilor militari în timp de război era 

mult mai încărcat decât cel din timp de pace şi se desfăşura pe două planuri: religios şi 

pastoral. Ca activităţi religioase erau socotite toate serviciile divine impuse de 

împrejurări, îndeosebi spovedirea şi împărtăşirea soldaţilor, precum şi binecuvântarea 

trupei. Atât spovedirea cât şi împărtăşirea sunt Taine esenţiale, cunoscându-se faptul că 

soldatul intrat în luptă este ameninţat cu moartea în fiecare moment. Aşadar, 

administrarea lor se impune chiar dacă circumstanţele sunt presante şi timpul împinge de 

la spate. În situaţia în care,  spovedirea individuală nu este posibilă, se va recurge la 

spovedirea pe grupe de soldaţi, aşa încât, după citirea molitvei, printr-un cuvânt scurt, 

preotul va căuta să convingă penitentul de necesitatea unei mărturisiri depline, trezind în 

el sentimentul unei sincere căinţe, dar şi dorinţa de îndreptare şi de încredere în iertarea 

lui Dumnezeu. 

Binecuvântarea trupei înainte de intrarea în luptă trebuie socotită drept momentul 

psihologic culminant, când i se dau soldatului ultimele cuvinte de încurajare şi 

îmbărbătare. În zilele de duminică şi de sărbătoare, pe lângă Sfânta Liturghie, preotul mai 

săvârşea şi alte servicii religioase ocazionale precum „Sfinţirea Apei, Te-Deum de 

mulţumire la patronul Corpului de trupă, la obţinerea unor victorii sau cu ocazia altor 

momente speciale ca de pildă: Anul Nou, Ziua Naţională, onomastica Regelui sau a unor 

membrii din familia regală”. 

Deoarece activitatea religioasă în timpul marşurilor este mai anevoioasă, preotul 

se va concentra mai mult pe latura pastorală, care se poate exercita în orice condiţii. Dacă 

trupa este în marş sau în repaus, preotul va străbate încet tabăra sau cazarma intrând în 

discuţii de grup sau individuale cu soldaţii măcinaţi de felurite gânduri şi inedite stări 

sufleteşti, cauzate de furia ameţitoare a luptelor.  

Pe lângă activităţile religios - pastorale, preoţii de oştire mai desfăşurau şi 

activităţi culturale, organizând serate, şezători şi spectacole, în care rolurile actorilor erau 

interpretate chiar de către soldaţi. Aceste strategii erau folosite cu scopul de a scoate 

sufletul amărât al soldatului din lehamitea searbădă a unui război care nu se mai termina, 

punându-le peste măsură la încercare nervii şi răbdarea.  
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Preoţii care au însoţit armata în Basarabia, pe lângă serviciile şi slujbele clasice 

pe care le oficiau şi pe lângă eforturile de reîncreştinare a populaţiei, desfăşurau şi 

activităţi de alfabetizare şi culturalizare a maselor de credincioşi, care într-un sfert de 

veac de ateism, au ajuns într-o stare de îndobitocire de nedescris. 

Nu trebuie minimalizat efortul consistent depus de călugării şi călugăriţele din 

mânăstirile Moldovei, care au lucrat în calitate de infirmieri şi brancardieri în spitalele de 

campanie, în trenurile mobile sau chiar în teatrul de război, de unde recuperau soldaţii 

morţi sau răniţi.  

Varietatea activităţilor desfăşurate în cadrul oştirii şi devotamentul neţărmurit 

depus în îndeplinirea datoriei, sunt riguros sintetizate de preotul N. I. Rădulescu, de la 

Ambulanţa Diviziei I de Cavalerie prin cuvintele: „am căutat în orice moment şi în orice 

împrejurare să-mi fac în conştiinţă datoria de preot şi de român. Nu am avut alt gând 

decât a servi ţara, insuflând credinţa în Cel de Sus, speranţa în viitorul neamului şi 

dragoste către tot ce e românesc”
19

. 

Capitolul VI  

Mărturii ale superiorilor bisericeşti şi laici  

În acest capitol am strâns un mănunchi de aprecieri ale ofiţerilor şi medicilor 

militari, referitoare la activitatea preoţilor din oştire. Impresionaţi de valoarea de 

ansamblu a acestora (morală, intelectuală, pedagogică, naţional-patriotică, etc.), atât 

comandanţii militari cât şi medicii au făcut risipă de cuvinte dintre cele mai măgulitoare, 

la adresa clerului militar. Acest lucru nu trebuie să ne mire, dacă avem în vedere că 

preoţii încorporaţi în slujba armatei erau riguroş selecţionaţi dintre elementele de elită ale 

tagmei. Când unii ierarhi de la eparhii îşi manifestau deschis îngrijorarea faţă de 

expunerea în faţa morţii a celor mai valoroşi preoţi, părintele C. Nazarie, coordonatorul 

serviciului religios din primul război mondial, le răspunde: „Ei bine, aici am avut ocazia 

să văd eminenţa preoţilor eminenţi: cu lacrimi în ochi mi-au cerut să nu-i despart de 

regimentele de pe front de care-i leagă atâtea amintiri sufleteşti. Un domn Colonel mi-a 

declarat că dacă îi permut preotul, el se demite de la comanda celui mai viteaz Regiment 

de Vânători”
20

. 

Pentru a risipi orice îndoială cu privire la valoroasa activitate a preoţilor militari, 

dăm cuvântul domnului Mareşal C. Prezan, Comandantul Marelui Cartier General al 

                                                 
19

 A.M.R. Fond Inspectoratul Clerului Militar, Dosar nr. 23, f. 13; Raportul preotului econom N.I. 

Rădulescu, de la Ambulanţa Diviziei I de Cavalerie, către P.C. Protoereu al Preoţilor de Armată (26 

Aprilie 1918).   
20

 C. Nazarie, „Activitatea preoţilor de armată în campania din 1916 – 1918”, Bucureşti, 1920, pag. 17. 
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Armatei, care la 10 Aprilie 1918 îi mărturisea părintelui Nazarie: „Preoţii şi-au făcut mai 

mult decât datoria şi este o cinste pentru cler, care alături de ostaşi, a dat mai mult decât i-

am cerut noi pentru ţară şi neam …”
21

 La rândul său, Generalul Ioan Răşcanu 

completează afirmând că preoţii „au dat pildă de curaj trupei şi ofiţerilor în situaţiile cele 

mai periculoase. Au fost preoţi de elită, dotaţi cu toate calităţile necesare”
22

. 

Vom înşira mai departe câteva aprecieri sau caracterizări similare la adresa unor 

preoţi însoţite de semnătura autorilor.  

Aşadar, despre  preotul V, Cernăianu se afirmă: „de la decretarea mobilizării şi 

până astăzi… a stat necontenit în mijlocul ostaşilor pe care i-a îmbărbătat cu vorba şi cu 

pilda … Consider ca o datorie a afirma că în izbânzile de la Mărăşeşti şi Muscel, preotul 

Cernăianu îşi are partea sa dreaptă, o largă parte sufletească”. (Colonel Stănescu) 

Preotul Ioan Gheorghiu din Sulina de la Reg. 73 / 78 Infanterie: „în toiul luptelor 

se ducea la datorie sub ploaia de obuze oriunde era chemat, spre a încuraja pe soldaţi sau 

spre a face înmormântarea camarazilor căzuţi”. (General Istrate). 

Despre preotul D. Elian din comuna Pişcoiu, judeţul Gorj, Reg. 3 Vânători se 

afirmă: „în luptele grele pe care le-a dat Regimentul la 9 Septembrie 1916, la Ghimboc şi 

dealul Mucului, când secţia de mitraliere a sublocotenentului Chiriacescu, rămăsese fără 

cartuşe, a mers prin ploaia de gloanţe în fruntea soldaţilor aducând în spinare două lăzi de 

cartuşe”. (Colonel Vlădescu). 

Despre acelaşi preot se afirmă: „în luptele cu bolşevicii, în Basarabia, a mers cu 

patrulele. Tot aici a luat parte activă la propagarea limbii române în biserici şi în şcoale. 

Roadele s-au văzut mai târziu”. (Lt. Col. Diamandi). 

Cuvinte de aleasă simţire s-au scris şi rostit la adresa a sute de preoţi care prin 

inteligenţă şi dăruire au crescut considerabil cota valorică a bisericii româneşti şi a 

slujitorilor ei.  

Capitolul VII  

Desfiinţarea Episcopiei Armatei  

Datorită cursului nefavorabil luat de ultimul război mondial, după 23 august 

1944, activitatea preoţilor în cadrul oştirii a înregistrat un considerabil regres. Această 

stare a început să se accentueze din ce în ce mai mult după instalarea regimului comunist 

ateu în instituţiile fundamentale ale ţării. Secţia Educaţie, Cultură, Propagandă (E.C.P.) a 

                                                 
21

 Ibidem, pag. 31 
22

 Preot Grigore N. Popescu „Preoţimea română şi întregimea neamului – chipuri, fapte, suferinţe şi pilde 

pentru viitor”, Vol. I, Tipografia „Vremea”, str. Carol, nr. 10, 1940, pag. 42 – 43.  
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partidului controla şi cenzura orice iniţiativă eclesiastică, stopându-i din faşă toate 

activităţile.  

Desfiinţarea unor eparhii, trecerea în rezervă a multor preoţi militari, pensionarea 

forţată a unor ierarhi şi personalităţi bisericeşti incomode, erau semne clare că pentru 

Biserică şi slujitorii săi vor veni zile din ce în ce mai grele.  

Rafinat cititor şi interpret inechivoc al semnelor vremii, P.S. Partenie, în ultima 

Pastorală de Paşti din 16 Aprilie 1944, trimisă clerului, presimte, prezice şi tâlcuieşte 

dramaticele clipe ce vor veni peste biserică şi neam în felul următor: „a început să sufle 

vânt aspru dinspre Răsărit … Neamul românesc care de veacuri a suferit, a luptat şi s-a 

jertfit pentru dreptate şi adevăr, stă drept şi neînfricat la răscrucea istoriei ca troiţa la 

răspântie de drumuri”
23

 … „veţi auzi de bombardamente, distrugeri, cotropiri şi alte 

asemenea acestora”
24

. 

După patru ani (1944 – 1948) de nesfârşite hărţuieli şi tachinări, exercitate 

asupra Episcopiei Armatei, noul regim instalat la cârma ţării, silit de puterea rusească, dă 

lovitura de graţie. Şi aşa, după 27 de ani de fructuoasă şi binecuvântată conlucrare, între 

Armată şi Biserică „prin Ordinul Nr. 946426, din 22 August 1948, al Regiunii a III-a 

Militare (Cluj n.n.), Clerul Militar a fost desfiinţat”
25

. 

Un frumos episod de istorie bisericească românească, în care două instituţii de 

frunte ale Ţării – Armata şi Biserica – s-au subordonat de bună voie slujirii Bisericii şi 

Neamului românesc, se încheie aici pentru o perioadă de 50 de ani. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
23

 Preot Căpitan Năstase Gh. – Troiţa -  în „A.C.”, an IV (1943), nr. 10 – 12, pag. 15. 
24

 Partenie Ciopron – Pastorală de Înviere a Domnului către oştire …, în „A.C.”, an. V (1944), pag. 4 – 5.    
25

 Alexandru Moraru „Biserica Ortodoxă Română între anii 1885 – 2000. Biserică. Naţiune. Cultură.”, vol. 

III, Tom. I, E.I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 2006, pag. 529; Gh. Nicolescu şi ceilalţi „Preoţi în tranşee …”, pag. 

27. 
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